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Стічні води харчової промисловості за забрудненнями відносяться до 

висококонцентрованих. Вони містять значну кількість органічних речовин, які 

потрапляють до них при переробці рослинної і тваринної сировини. Ці 

речовини, в основному, добре розчиняються у воді, доступні для споживання 

мікроорганізмами, що й обумовлює високий ступінь біологічного забруднення 

водоймищ, куди попадають ці стічні води. Найбільш забрудненими є стічні 

води спиртової, м'ясної та цукрової промисловості. Не менш шкідливими для 

водоймищ є стічні води дріжджового, молочного, пивоварного виробництва.  

Актуальність впровадження процесу метанового бродіння в технологію 

очищення стічних вод збіглася з розвитком енергетичної кризи, тобто з 

необхідністю пошуку нових, нетрадиційних джерел енергії. Метанове бродіння 

має велике значення в промисловості не тільки і навіть не стільки в технології 

очищення стічних вод, скільки в якості дешевого і перспективного джерела 

енергії: біогазу – метану. За кордоном в багатьох галузях промисловості 

метанове бродіння відходів стало значним додатковим джерелом енергії. 



 

186 
 

Дослідження в цьому напрямку продовжуються й у нашій країні. Роботи, що 

публікуються, свідчать про можливість і доцільність переробки на біогаз 

рідких і твердих відходів практично всіх харчових виробництв. Не є 

виключенням і молочна промисловість. Досліджень по очищенню стічних вод 

цієї галузі проведено мало. Традиційна технологія  у цьому випадку не 

придатна. 

Рівень забруднення за хімічним споживанням кисню (ХСК) стічних вод 

молочних підприємств різної продуктивності складає в межах 3000 мг/л, що 

вказує на доцільність застосування метанового бродіння. На молочних 

підприємствах є й інші екологічні проблеми, наприклад пов'язані з молочною 

сироваткою. Це – вторинна сировина, що повинна бути використана за 

відомою технологією одержання різних харчових продуктів. Однак це 

здійснюють далеко не всі підприємства. Багато підприємств використовують 

не цілком або зовсім не використовують сироватку для виробництва вторинних 

продуктів. Частина сироватки за тими чи іншими причинами потрапляє в 

каналізацію зі стічними водами. Це створює додаткові проблеми для охорони 

навколишнього середовища. Виникає питання про вплив сироватки на 

технологічні параметри біохімічного очищення стічних вод і залежності цих 

параметрів від кількості сироватки в стічних водах. Крім цього, попередні 

дослідження показують, що метанове бродіння сироватки дозволяє одержати 

15-кратний об`єм метану відносно об`єму зброджувальної сироватки. Це 

свідчить про доцільність проведення робіт у даному напрямку. 

На основі результатів проведених наукових досліджень розроблено 

комплексну технологію очищення концентрованих стічних вод молочних 

виробництв, що включає метанове бродіння та аеробну обробку. 

Впровадження цієї технології заповнює відсутність у промисловості діючої 

ефективної технології повного очищення стічних вод із одночасним 

використання відходів, як сировини для отримання пального газу. 

Кількість і різноманітність відходів на молочних підприємствах залежить 

від їх профілю, від асортименту продукції, яку вони продукують. Багато 

підприємств випускають продукцію з незбираного молока, тому вони не мають 

великої кількості відходів і стічних вод, що утворюються в технологічному 

процесі. На різних підприємствах виробляється казеїн, сухе молоко, сир. При 

цьому утворюються різні відходи, що забруднюють атмосферу і попадають в 

стічні води. Так, при виробництві казеїну джерелами забруднення атмосфери є 

обладнання для подрібнення казеїну, казеїнові сушарки. В результаті їх роботи 

в атмосферу потрапляє до 500 мг казеїнового пилу на 1 м
3
 повітря. З огляду на 

те, що продуктивність сушарок за повітрям досягає 100 тис. м
3
 на годину, 

можна уявити, яка велика кількість продукту може бути втрачена, якщо не 

використовувати фільтруюче обладнання. Але навіть при їх використанні 

частина пилу у вигляді забруднення потрапляє в атмосферу. 
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